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Nov škandal 
na Koroškem
S Koroškega ponovno prihaja vest, ki 

mora naravnost osupniti ne samo vsakega 
Slovenca, temveč tudi vsakega demokratič­
no čutečega človeka. Koroška Krščanska 
kulturna zveza ne bo mogla letos prirediti 
svoje tradicionalne revije otroških pevskih 
zborov v občinski dvorani v Velikovcu, češ 
da je ta dvorana na razpolago le »Koroš­
ki zvestim državljanom«. Tamkajšnja ob­
činska uprava je zavrnila prošnjo, ki jo ji 
je bila pravočasno dostavila Krščanska kul­
turna zveza za uporabo dvorane. Prošnjo 
so zavrnili tako velikovški socialistični žu­
pan kot njegov odbor in njegov mestni 
svet.

Gre za pravi pravcati kulturni škandal, 
ki pa se ga njegovi krivci niti ne kdoveka- 
ko sramujejo, čeprav pomeni grobo tepta­
nje najosnovnejših pravic, saj na ta način 
oblastniki otrokom in mladim onemogoča­
jo kulturno delovanje in kulturno izživlja­
nje, oziroma branijo, da bi otroci mogli 
javno pokazati, česa so se naučili pri svo­
jih kulturnih prizadevanjih.

Slovenci v Italiji odločno dvigamo svoj 
glas proti tej novi hudi krivici, ki so jo na­
cionalistične in šovinisitčne sile na avstrij­
skem Koroškem prizadejale našim sloven­
skim bratom, kar zgovorno priča, kako šo­
vinistični strup še vedno na široko kralju­
je v tej deželi in kako so pred tem stru­
pom žal nemočni tisti, ki bi bili prvi pokli­
cani, da ga odpravijo. Prepoved revije slo­
venskih otroških zborov v Velikovcu hkra­
ti dokazuje, da je na Koroškem še vedno 
veljaven sporazum med tremi strankami 
(socialistično, ki je v večini, ljudsko in libe­
ralno ali svobodnjaško stranko), ki so si 
prilastile pravico, da same odločajo in skle­
pajo, koliko in kakšne pravice se lahko pri­
znajo koroškim Slovencem, pri čemer se 
kratkomalo požvižgajo na jasna določila 7. 
člena avstrijske državne pogodbe, se pravi 
tiste temeljne listine, na osnovi katere je 
Avstrija postala svobodna in neodvisna dr­
žava.

Proti takemu nezaslišanemu dogodku 
na škodo koroških Slovencev tudi mi od­
ločno protestiramo in našim bratom ter 
zlasti Krščanski kulturni zvezi izrekamo 
vso svojo solidarnost.

Krščanska kulturna zveza sicer ne bo 
mogla nastopiti s svojo revijo otroških pev­
skih zborov v Velikovcu, a je že sklenila, 
da bo to revijo priredila 15. novembra v 
dvorani v Borovljah. Prav bi bilo, da bi se 
prireditve udeležili tudi številni Slovenci 
iz Italije ter zlasti njihovi predstavniki, ta­
ko da bi jasno prišla do izraza tako naša 
dejavna solidarnost kot tudi naš odločni 
protest.
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Pogosto imamo priložnost brati v dnev­
nikih ali slišati po radiu in televiziji pri­
tožbe in prava jadikovanja, kako je  Evro­
pa danes šibka in izgubljena med koleso­
ma Sovjetske zveze in Združenimi drža­
vami. Nekateri ji z žalostjo, drugi pa s 
pravo cinično naslado napovedujejo pro­
pad in zaton njene civilizacije, češ da gre 
za nekako neustavljivo duhovno in fizično 
degeneracijo. Glavni vzrok za to vidijo 
poleg vzpona obeh om enjenih velikih sil 
v razkroju določenih tradicionalnih evrop­
skih vrednot, npr. trdne družinske pove­
zanosti, reda v javni upravi in avtoritete 
v državnem  življenju, pa tudi v obeh sve­
tovnih vojnah, v katerih  so se evropski 
narodi v m edsebojnih spopadih tako izčr­
pali, da si ne m orejo več prav opomoči. 
Posebno razni ideologi, politologi in zgo­
dovinarji radi razglabljajo o vzrokih, da 
Evropa izgublja na svoji politični in vojaš­
ki važnosti v svetu, pa tudi na svojem go­
spodarskem  pomenu, k čem ur je baje mno­
go pripomogla tudi petrolejska kriza.

Toda ali je stanje Evrope v današnjem  
svetu res tako slabo in njen položaj tako 
ošibljen? Ce položaj, v katerem  se nahaja 
Evropa, dobro preučimo in premislimo, 
pridem o neizogibno do zaključka, da ni 
Evropa danes nič manj važna in močna, 
kot je  bila kdajkoli prej. Skoro vse drža­
ve srednje in zahodne Evrope uživajo ve­
liko gospodarsko blaginjo. Socialni proble­
mi so v glavnem rešeni. Danes se v za­
hodni Evropi ne more več govoriti o ka­
kem izkoriščanju tega ali onega družbene­
ga razreda, te ali one plasti prebivalstva. 
Osebna svoboda, politična enakopravnost, 
dem okracija in gospodarska blaginja so o- 
mogočile tako m ešanje družbenih plasti, 
d?, ni več važno, iz kakšnega okolja je 
kdo izšel, ampak samo še, kaj je  in kaj 
zna. Evropa je še vedno vodilna na skoro 
vseh področjih znanosti in tehnike, po­
sebno pa na področjih duhovnih ved in 
literature , zlasti pa um etnosti. Tako npr. 
še nikoli nismo slišali o kaki am eriški sli­
karski stru ji ali o kakem  visokovrednem
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ameriškem  kiparstvu. Amerika se lahko 
pohvali le z literaturo  in delno z glasbo in 
gledališčem.

Podobno bi lahko rekli o Sovjetski 
zvezi, ki iz razum ljivih razlogov vsaj v 
gospodarskem, tehničnem  in znanstvenem  
pogledu še bolj zaostaja za Evropo. Pomi­
slimo samo na razliko življenjske ravni 
med Sovjetsko zvezo in zahodno Evropo, 
na razliko na področju informacij, likov­
ne um etnosti, stanovanjskega standarda, 
motorizacije itd.

Ce se Evropa danes neugodno počuti 
med obema najm očnejšim a vojaškima si­
lam a sveta, tem u niso vzrok niti gospodar­
ski niti ku lturn i ali kaki drugi posebni 
vzroki, ampak samo dejstvo, da razpola­
gata Sovjetska zveza in Združene države 
z velikansko vojaško močjo, ki si je  ev­
ropske države kot m anjše po obsegu in 
prebivalstvu niti ne morejo niti nočejo 
privoščiti, ker se tudi dobro zavedajo, da 
bi peljalo to  samo v njihovo pogubo. 
Vzrok evropskega občutka šibkosti in od­
rinjenosti je torej izključno vojaški, izvi­
rajoč iz m anjšega potenciala oborožitve. 
Kakor hitro bi prišlo na svetu do resnič­
ne razorožitve, do uničenja atomskega o- 
rožja, do pravega pom irjenja med naj- 
večjima sedanjim a vojaškima silama in do 
popuščanja n junih  hegem onističnih p rije­
mov nad drugim i narodi, bi doživela Ev­
ropa nov vzpon in zagon v vsakem  pogle­
du in bi spet zadobila vodilno vlogo v sve­
tu, vsaj kot celota. Pa tudi vsaka evrop­
ska država posebej bi zodobila večji po­
men. Zato je v interesu vse zahodne Ev­
rope, vseh evropskih narodov, da bi se 
čimbolj trudili za vzporedno, hkratno ra­
zorožitev obeh največjih  sil, kar bi omo­
gočilo tudi istočasno razorožitev evropskih 
držav, čem ur bi moral ostali svet nujno 
slediti. To ni samo neka fantastična mož­
nost, ampak možnost, ki postaja vse bolj 
realna, tudi zato, ker jo narekuje nujnost. 
Evropi je potrebno le nekaj več samoza­
vesti in iniciative, poleg domiselnosti in 
politične enotnosti seveda.

Haig in Gromiko sta se sestala dvakrat
Am eriški zunanji m inister Haig se je 

v ponedeljek v New Yorku ponovno sestal 
s svojim sovjetskim  kolegom Gromikom. 
Pogovor je potekal v prostorih sovjetskega 
odposlanstva pri Združenih narodih. Sre­
čanje je  trajalo  5 ur, zunanja m inistra pa 
sta se pogovarjala za zaprtim i vrati. Ob 
sklepu pogovora Haig ni dal nobene izjave 
časnikarjem .

Šefa ameriške in sovjetske diplomacije 
sta se prvič sestala v sredo prejšnjega ted­
na in razpravljala o vprašanjih, ki se tiče­
jo predvsem  zagotovitve m iru na svetu. Ob 
sklepu tedanjega pogovora sta napovedala, 
da se bodo 30. novembra pričela pogajanja 
o om ejitvi jedrskega orožja v Evropi. Zdi 
se, da sta Haig in Gromiko v ponedeljek 
proučila še nekatera vprašanja.

Evropa je močna
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■  NEDELJA, 4. oktobra,  ob: 8.00 Poročila; 8.30 Kme­
tijska  oddaja; 9.00 Sv. m aša  iz župne cerkve  v Roja­
nu; 10.30 Nediški zvon; 11.00 Mladinski oder:  Otroci 
um etnost i ;  11.30 Nabožna g lasba;  12.00 Narodnostni 
t r en u te k  S lovencev  v Italiji; 12.30 Glasba po željah;
13.00 Poročila; 13.20 Glasba po željah; 14.00 Kratka 
poročila; 14.10 Na goriške  mvalu —  Šport  in g lasba 
t e r  prenosi  z naših  kulturnih prireditev; 19.00 Poro­
čila.

m PONEDELJEK, 5. oktobra,  ob: 7.00Poročila; 7.20 
Dobro ju tro  po naše ;  8.00 Kratka poročila; 8.10 Go­
sp o d a rsk a  problem atika  pri nas  in v sv e tu ;  9.30 
Nenavadno kramljanje o navadnih s tva reh ;  10.00 
Kratka poročila  in p reg led  tiska; 11.30 Izbrani listi;
12.00 Kulturni dogodki; 13.00 Poročila; 13.20 Letoš­
nja revija »Primorska poje«; 14.00 Kratka poročila;
14.10 Otroški kotiček; 14.30 Roman v nadaljevanjih: 
Miguel de  C e rv an te s  Saavedra :  »Veleumni plemič 
Don Kihot iz Manče«; 15.00 V sv e tu  šp o r t  in glasba;
17.00 Kratka poročila in kulturna kronika; 17.10 Trio 
Pahor v n ašem  študiju; 18.40 Priljubljeni motivi;
19.00 Poročila.

■  TOREK, 6. oktobra,  ob: 7.00 Poročila; 7.20 Dobro 
jutro  po n aše ;  8.00 Kratka poročila; 8.10 Domači o- 
brazi; 10.00 Kratka poročila  in p reg led  tiska;  11.30 
Izbrani listi; 12.00 Kulturno p ismo; —  Beležka; 13.00 
Poročila; 13.20 Glasba po željah; 14.00 Kratka poro­
čila; 14.10 Javni nastop i  go jencev  šo le  G lasbene  
m atice ;  14.55 Naš jezik; 17.00 Kratka poročila  in 
kulturna kronika; 17.10 Bolgarski m ešan i  zbor »Sre- 
dež« iz Sofije; 19.00 Poročila.

■  SREDA, 7. oktobra,  ob: 7.00 Poročila; 7.20 Dobro 
jutro po n aše ;  8.00 Kratka poročila;  8.10 Narodno­
stni t r en u tek  S lovencev  v Italiji; 9.30 Naš otrok;
10.00 Kratka poročila in p reg led  tiska; 11.30 Izbra­
ni listi; 12.00 Pod Matajurjan, p o sebnos t i  in omika 
Nadiških dolin —  Beležka; 13.00 Poročila; 13.20 De­
kliški zbor »Slovenski šopek« iz Mačkolj;  14.00 
Kratka poročila; 14.10 Otroški kotiček: S knjižne po­
lice; 14.30 Roman v nadaljevanjih: Miguel de  C e r ­
v a n te s  Saavedra :  »Veleumni plemič Don Kihot iz 
M anče«; 17.00 Kratka poročila  in kulturna kronika;
17.10 Mi in g lasba  —  Mladi izvajalci: pianistka 
Xenya Brass —  Letošnja revija »Primorska poje«;
18.00 Slovenska  l i teratura  v Italiji; 19.00 Poročila.

■  ČETRTEK, 8. oktobra,  ob: 7.00 Poročila; 7.20 Do­
bro ju tro  po n aše ;  8.00 Kratka poročila; 8.10 Živoze- 
leno; 8.30 Psihološki utrinki; 10.00 Kratka poročila 
in preg led  tiska; 11.GO Izbrani listi; 12.00 Od Milj 
do Devina —  Beležka; 13.00 Poročila; 13.20 Glasba 
po željah; 14.00 Kratka poročila; 14.10 Otroški koti­
ček; 14.55 Naš jezik; 15.00 Jugoslovansk i  izvajalci;
16.00 S lovenska  duhovšč ina  pod fašizmom; 17.00 
Kratka poročila in kulturna kronika; 17.10 Mi in g la s ­
ba; 18.00 Č etr tkova  s rečan ja ;  18.40 Sodobne  s lo v en ­
sk e  novele; 19.00 Poročila.

■I PETEK, 9. oktobra, ob: 7.00 Poročila; 7.20 Dobro 
ju tro  po n aše ;  8.00 Kratka poročila;  8.10 12 let s t r a ­
teg ije  nap e to s t i  v Italiji; 9.30 Sve t  se  vrti počasi;
10.00 Kratka poročila in p reg led  tiska; 11.30 Izbrani 
listi; 12.00 Na goriškem  valu; —  Beležka; 13.00 Po­
ročila; 13.20 Č etr tkova  s rečan ja ;  14.00 Kratka poro­
čila; 14.10 Otroški kotiček: Kje je napaka?; 14.30 
Roman v nadaljevanjih: Miguel de  C e rv an te s  S a a v e ­
dra: »Veleumni plemič Don Kihot iz Manče«; 15.00 
O dtrgana  kulisa; 17.00 Kratka poročila  in kulturna 
kronika; 17.10 Slovenski komorni o rk e s te r  iz Ljub­
ljane; 18.00 Kulturni dogodki; 18.40 Z aseb n a  s loven­
šč ina  v 17. s to le t ju ;  19.00 Poročila.

■  SOBOTA, 10. oktobra,  ob: 7.00 Poročila; 7.20 Do­
bro jutro po na še ;  8.00 Kratka poročila; 8.10 Tudi 
s t a r o s t  je  lahko lepa; 9.30 Jaz  ženska,  mati,  g o sp o ­
dinja; 10.00 Kratka poročila  in p reg led  tiska; 11.30 
Izbrani listi —  Beležka; 13.00 Poročila; 13.20 Glasba 
po željah; 14.00 Kratka poročila;  14.10 Mladi pisci; 
14.55 Naš jezik; 15.00 Začnimo s črko »A«; 17.00 
Kratka poročila  in kulturna kronika; 18.00 Mali o- 
der:  »S kakšno pravico ti r e čem  dober  dan?«; 18.45 
Vera in naš  čas ;  19.00 Poročila.

Izdajatelj:  Zadruga z o. z. -Novi list« ■  Reg. na 
sod išču  v Trstu dne  20.4.1954, š tev .  157 ■  Odgovorni 
urednik: Drago Legiša  ■  Tiska t iskarna  Graphart  

Trst - ulica R osset t i  14 - tel . 772151

B ritanska m inistrska predsednika Mar- 
gareth Thatcher je zaključila svoj obisk na 
Bližnjem vzhodu in je zapustila Kuwait, 
od koder je  odpotovala v avstralsko mesto 
M elbourne, k jer se je  v sredo pričela kon­
ferenca m inistrskih predsednikov držav 
članic britanske skupnosti narodov, to je 
Commonwealtha.

Konferenco m inistrskih predsednikov 
Commomvealtha je ostro kritiziral voditelj 
avstralske laburistične stranke, ki je  v o- 
poziciji. Ta je dejal, da konferenca nika-

S tem  p o jm o v an jem  o n a š ih  p re d n ik ih  seveda 
n i čudno, če n i m ogoče n a jt i  o n jih  n o b en ih  sle­
dov iz p rv ih  s to le tij n ase litev . S lovensk i a rh eo lo ­
gi trd ijo , da n i m ogoče n a jt i  a rh eo lo šk ih  o s ta n ­
kov  o S lovencih  iz p rv ih  dveh  sto le tij po n ase ­
litv i, to re j iz s red in e  šes tega  do sred in e  osm ega 
s to le tja . N a jd e jo  s ice r m a rs ik a j, a k e r  g re  vedno 
za dobro  orožje , za lepo izdelane  p red m ete , ki

PREDAVANJE O KOROŠKI
Inštitu t za narodnostna vprašanja v 

L jubljani, ki se strokovno ukvarja z m anj­
šinsko problem atiko, je  pred dnevi — po 
poletnem  prem oru — obnovil predavatelj­
sko sezono, ki je nam enjena strokovnem u 
razpravljan ju  o perečih narodnostnih vpra­
šanjih. P rv i je predaval ravnatelj sloven­
ske gimnazije v Celovcu dr. Reginald Vo­
spernik, ki je prikazal položaj dvojezične­
ga šolstva na Koroškem in pouka na zvez­
ni gimnaziji. Udeležba je  bila zelo številna, 
v diskusiji pa so se oglasili tudi člani slo- 

! venske vlade, univerze in Akadem ije zna­
nosti in um etnosti.

SMRT BIVŠEGA PREDSEDNIKA
V New Yorku je  zaradi možganske ka­

pi um rl bivši venezuelanski predsednik 
Romolo Betancourt. Bilo mu je  73 let. Be- 
tancourt je  prispel v Združene države pred 
nekaj dnevi, da bi se sestal z založnikom, 
ki je priprav ljal izdajo njegovih spominov. 
Pokojni državnik ima izredne zasluge za 
ureditev  dem okracije v Venezueli. V poli­
tično življenje se je vpletel že v mladosti, 
ko se je boril proti d ik tatorju  Marcosu Pe­
rezu Jim enezu. Leta 1935 se je vrnil v do­
movino iz izgnanstva v Kostariki in po dik­
tatorjev i sm rti ustanovil stranko ACCION 
DEMOCRATICA.

V cerkvi Svetega Petra  v Rimu so v 
nedeljo darovali mašo za ra jna  papeža 
Pavla šestega in Janeza prvega, ki sta u- 
m rla pred trem i leti v m ajhni časovni 
razdalji. Obred je vodil kardinal dekan 
Confaionieri, ki je zastopal papeža Janeza 
Pavla II.; ta je še vedno na okrevanju v 
Castelgandolfu. Maši je  prisostvoval ce­
lotni diplom atski zbor, akred itiran  pri 
svetem  sedežu. Vernikov je  bilo nad 8000.

kor ni važna niti za svet niti za m ednarod­
no vlogo, ki jo ima A vstralija. Spotikal se 
je zlasti nad dejstvom, da bodo za konfe­
renco potrošili najm anj 20 milijonov dolar- 
jer, kar je  po njegovem  velika potrata gle­
de na črtan je postavk za razne socialne de­
javnosti in glede na nove davke, ki jih  
predvideva zadnji proračun avstralske vla­
de. Konferenco v M elbournu vodi avstral­
ski m inistrski predsednik Malcolm Fraser, 
na otvoritvi pa je bila prisotna tudi b ritan ­
ska kraljica Elizabeta.

so jih  položili m rtv im  v grob, sk ra tk a , za dokaze 
p recej v isoke  k u ltu re , j ih  seveda ne  m ore jo  p r i­
p isa ti »gozdnim  p reb ivalcem « S lovencem  in  tako

V nek em  slovenskem  k o led a rju , k i ga izd a ja ­
jo  n a  K oroškem  (tu n i m iš ljen  M ohorjev  ko le­
dar) je  izšel p red  p a r  le ti č lanek , k i je  govoril o 
tem , kako  je  nekdo  p re s ta v il S lovence in  n jihovo  
zgodovino K ata loncem . P ri tem  je  trd il , da  so b i­
li S lovenci ozirom a »stari S lovani« p ri n ase litv i 
n a  s lo v en sk ih  tle h  še »gozdni p reb ivalci« . To la h ­
ko pom eni sam o lju d i, k i p reb iv a jo  v gozdovih. 
T orej d iv jake . Za gozdne p reb iv a lce  v e lja jo  le

dalje na 6. strani ■
— o —

POHOD MIRU
Kakih 50 tisoč ljudi se je  v nedeljo 

udeležilo pohoda m iru od Perugie do As- 
sisija. Sprevod, ki je  bil dolg 10 kilome­
trov, je  priredil odbor za m ir iz Umbrije, 
v katerem  so bili posebno aktivni radikal­
ci, zastopnik gibanja proti nasilju in ko­
munisti. Odposlanstvo kom unistične parti­
je je  vodil Giancarlo Pajetta , delegacijo 
radikalne strane Marco Panella, odposlan­
stvo proletarske dem okracije pa Lucio 
Magri. V sprevodu so bili tudi nekateri 
socialistični poslanci te r krščanski demo­
krat Granelli. Podporo tej m ednarodni 
m anifestaciji za m ir so med drugim i spo­
ročili predsednik Socialistične internacio­
nale W illy Brandt, člani m ednarodnega 
Russellovega sodišča, bivši švedski m ini­
strski predsednik Olof Palme in drugi. 
Sovjetski predsednik Leonid Brežnjev je 
na udeležence naslovil poslanico, v kate­
ri ponovno predlaga, da bi se zmanjšalo 
število raket s srednjim  dometom, ki so 
nameščene v zahodnem delu Sovjetske 
zveze, če bi se A tlantska zveza odpoveda­
la svojim evropskim  raketam .

Skoraj istočasno pa je  papež W ojtyla 
v že om enjeni letni rezidenci maševal ob 
sklepu prvega m ednarodnega srečanja ka­
toliških gibanj. Pobudo za srečanje sta 
dali italijansko gibanje »Comunione e li- 
berazione« ter poljska sorodna organiza­
cija »Luč in življenje«. V priložnostnem 
nagovoru je  papež poudaril, da je tudi 
Cerkev sama neke vrste  gibanje, gibanje 
v smeri Kristusa, vesti, b ratstva in celot­
ne človeške skupnosti.

Zakaj v Sloveniji ni mogoče najti 
ostankov iz prvih stoletij naselitve

V spomin umrlih papežev
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TRETJA POTSlovenščina
v
javnosti
Jezikovne napake v javn ik  občilih ni­

so danes nobena redkost. Nedavno je  neki 
zdravnik na tv  označeval roke kot »zgor­
n je okončine«, noge pa ko t »spodnje okon­
čine«; in če namesto oznake reke Laba 
slišite na ljubljanski televiziji po nemško  
»Elba«, je  io še nedolžno v prim eri z bi­
rokratskim  stavkom: Dne 10. oktobra pre­
jeta  prošnja za uvedbo postopka v svrho  
izdaje dovoljena za vožnjo motornega vo­
zila po javnih  cestah... Namesto prepro­
stega: Prošnja za vozniško dovoljenje, pre­
jeta  10. oktobra...

Obstajajo pa tudi ustanove, ki v svojih  
objavah še posebej skrbijo za jasnost je ­
zika. Med tem i je  tudi poštna uprava v 
Sloveniji. Že nalepke za pisma imajo lepe 
slovenske oznake, napisane z velikim i čr­
kami, obenem z mednarodno oznako, a v 
manjši pisavi: npr. LE TA LSK O  - Par a- 
vion ali NUJNO - Expres. V telefonskem  
im eniku pa so navedeni kraji na italijan­
ski sLrani, s katerim i je  uveden avtom ati­
čni telefonski promet, z dvojezičnim i o- 
znakami, ki so presenetljivo natančne, 
npr. Tarcento - Centa (Tarčent), Luseve- 
ra - Bardo, Mossa - Moša itd. Za S. Loren- 
zo di Mossa je  sicer v ital. druga oznaka: 
S. Lorenzo Isontino in v slovenščini Laški 
Slovrenc (ne: Slovrenc pri Moši). Vendar 
je  takšen prim er osamljen.

Nedvomno pripomore takšna doslednost 
k m anjšim  pomotam v iskanju krajev in 
v poslovanju. Treba je  le nekaj skrbi, pa 
poteka telefonsko poslovanje bolj gladko, 
brez nepotrebnih nejasnosti in s tem  za­
mud, poleg tega, da je  jasen in lep jezik  
tudi znak ku lturne ravni.

JEZIKOVNO RAZSODIŠČE

Slab jezik  v javnosti, zam eševanje dvo­
jine in množine, malomarno opuščanje 
drugega sklona pri zanikanju ter številne  
nove skovanke in komaj razum ljive se­
stavljenke so privedla do tega, da je  slo­
venski jezik  v javni rabi postal vedno 
manj razum ljiv in jasen za široke sloje 
ljudi. Zaradi tega so v Sloveniji ustanovi­
li posebno jezikovno razsodišče, ki spreje­
ma opozorila na dobre in na slabe prim e­
re rabe jezika v javnosti. Nato objavi v 
tisku ali grajo ali pohvalo. To razsodišče 
ima naslov:

Jezikovno razsodišče pri R K  SZD L
Slovenije Kom enskega  7 

61000 Ljubljana, Slovenija (Jugoslavija)

Razsodišče vabi vse, ki jim  ni vseeno, 
kako Slovenci govorimo in pišemo, naj 
predloge in pobude za boljše jezikovno  
izražanje pošiljajo na ta naslov.

Ljudje našega časa smo nekako otopeli 
za nekatere ali m orda tudi za vse plati 
stvarnosti. Ta otopelost spada m orda k člo­
vekovi nagonski samoobrambi, saj se edi­
no z otopelostjo še lahko brani pred dej­
stvi, spričo katerih  bi se moralo vse upre­
ti v njem  in bi lahko izgubil duševno rav­
novesje. Eno takih dejstev je  zmagoviti po­
hod to talitarn ih  ideologij v svetu, kar je 
porog razum u in človečnosti. Drugo pa da­
našnje oboroževanje, zlasti seveda atom­
sko oboroževanje.

Zadnja leta se je tekm a med obema naj­
večjim a vojaškima silama sveta naravnost 
razdivjala. Neprestano moramo brati in po­
slušati številke in podatke o novih vrstah  
orožja, o njegovi novi «zmogljivosti» v po­
gledu rušenja in ubijanja, o novem orožju 
nasprotnika, katerem u je treba takoj odgo­
voriti z lastnim  novim orožjem, nove med­
sebojne obtožbe o naklepih in načrtih  za 
p riprav ljan je  napada, in za svetovno hege­
monijo. Priznamo, da dolgo časa nismo či­
sto resno jem ali vseh teh m edsebojnih ob- 
dolžitev in obtoževanj te r groženj z atom­
skim orožjem, ker se nam je, kot sploh ve­
liki večini ljudi, zdelo — bogve zakaj — da 
spada to k politični retoriki in k slogu med­
narodnih odnosov. Toda potem smo se za­
čeli spraševati: »Kaj pa, če ti gospodje, 
Brežnjev, Gromiko, Reagan in Haig (in že 
prej n juni predniki) mislijo resno z vsemi 
tem i atomskimi zalogami, raketam i, pod­
mornicami, tanki in bombniki? Kaj, če nam 
m orda res ne pripravljajo  atomske vojne?«

In po določenem preučevanju in pre­
m išljevanju smo — kot skoro vsi drugi — 
prišli do spoznanja, da se res ne šalijo, niti 
ne govorijo kar tja  vendan, ampak da mi­
slijo čisto resno. Medtem ko hodimo mi, kot 
ogromna večina ljudi na svetu, v službo, 
se trudim o za vsakdanji kruh, rodimo otro­
ke, tekamo z njim i k pediatrom , dokler so 
m ajhni, in jih  potem vzgajamo, kakor ve­
mo in znamo, da bi napravili iz n jih  pošte­
ne in delavne ljudi, te r jih  z obilnimi stro­
ški pošiljamo v šolo, da bi jih  prim erno izo­
brazili in pripravili za življenje, nam ti go­
spodje v Moskvi in W ashingtonu priprav­
ljajo tisti velikanski atomski »bum«, ki naj 
bi lepega dne napravil vsemu konec, razen 
njim  samim morda, kajti zase in za svoje 
bližnje so že zgradili zaklonišča pod zem­
ljo, ki so varna tudi pred atomskimi bom­
bami, ali pa se bodo v hipu nevarnosti spra­
vili na kake um etne satelite in od tam  o- 
pazovali učinke svoje »politike«.

Pri vsem tem se mora začeti tudi na j­
bolj lahkoveren in preprost človek spra­
ševati, zakaj vse to. Zakaj tem  gospodom 
pravzaprav gre? Za dobro človeštva go­
tovo ne, potem bi se nekoliko bolj pobri­
gali, da bi odpravljali lakoto, nalezljive bo­
lezni, revščino in nevednost, od katerih  t r ­
pijo m ilijarde ljudi na svetu. Tu pa tam  že 
vržejo kaj v ta namen, toda za resnično 
pomoč lačnim in ubogim se trudijo  pred­
vsem Cerkve in druge dobrodelne ustano­
ve. Za več svobode, za odpravo tiranij in 
za boljši socialni red na svetu? Toda vse ti­
ranije, leve in desne, se držijo po vsem  sve­
tu pokoncu ravno zaradi tega, ker se opi­
rajo na eno ali na drugo veliko silo, in pri 
tem  so zadeve že tako zmešane, da lahko 
vidimo, kako Združene države podpirajo

takoimenovane levičarske diktature, So­
vjetska zveza pa desničarske, če je  sploh 
še mogoče razlikovati med enimi in drugi­
mi. Vse razlike obstajajo samo še v frazah. 
Uniforme, sodišča, ječe in morišča so si 
povsod enaka, pa tudi fraze. Važno je  sa­
mo, pod zaščito katere od obeh velikih sil 
se taka tiran ija  postavi.

Niti zemljepisni položaj zdaj že ne igra 
več velike vloge. Tako ima Sovjetska zve­
za zdaj svoje zaščitence na ameriški celini 
(in na otokih naravnost pred obalo Združe­
nih držav), Združene države pa svoje raz­
vrščene okrog samih mej Sovjetske zveze, 
pri čem er jih  že presneto malo briga, če ti 
po okrutnosti svojega sistema še presegajo 
sovjetski to taltiarn i sistem. Imamo turoben 
vtis, da so am eriški predsedniki zadnje do­
be v svoji veliki vnemi, da bi dohitevali 
sovjetski to talitarni sistem. Imamo turoben 
vsaj ogorčili svet proti njej zaradi njenega 
hitrega oboroževanja, sploh pozabili, za kaj 
pravzaprav gre. Nikoli več ne slišimo iz ust 
predsednika Reagana, kot nismo slišali te­
ga niti iz ust katerega njegovih neposred­
nih prednikov, obsodbe tiranskih metod, 
krivičnega zapiranja in pobijanja nasprot­
nikov. Tudi njim  je  važno samo še, če je 
tiran  »naš« ali »njihov«.

Po vsem tem  ni čudno, če se začenjajo 
trezni in dem okratični ljudje v svetu ozira­
ti za možnostjo kake tre tje  poti. To ne mo­
re biti zgolj nevtralnost med Vzhodom in 
Zahodom, kajti nevtralnost pomeni m oral­
no neprizadetost za tisto, kar se dogaja. To 
tudi ne more biti takoimenovana neuvršče­
nost, ki je  nujno izpostavljena nihanju med 
obema velikim a silama z barantan jem  za 
svoje sim patije, po vzgledu Kube, Gedafi- 
ja in še koga, če ni samo občutek nemoči 
in strahu  pred obema kolosoma svetovne 
politike, kot npr. pri vsej množici afriških 
držav. Ta tre tja  pot oziroma bolje rečeno 
tre tja  možnost v sedanjem  svetu je  lahko 
samo samostojna pot, prem išljena odpoved 
politiki nasilja in oboroževanja, tako kon­
vencionalnega kot atomskega razen za nuj­
no obrambo in za potrebe policijskih sil 
doma. Ta tre tja  pot je pogumno ter od­
ločno vztra jan je  pri politiki demokracije, 
m ednarodne pomoči potrebnim, ki stradajo 
in se pogrezajo v vedno hujšo stisko in ne­
vednost, in podpiranja vseh, ki trpijo  od ti­
ranij, ki so preganjani in m orajo bežati. Ta 
tre tja  pot je pot zmagovanja razum a nad 
nesmislom, poguma nad strahom , ljubezni 
do bližnjega nad sovraštvom, ne samo v za­
sebnem, ampak tudi v javnem , tudi v m ed­
narodnem  življenju. Čim več držav se bo 
odtrgalo od obeh blokov in začelo lastno 
neodvisno življenje po etičnih načelih, ki 
m orajo veljati tudi za javno in mednarodno 
življenje, tem prej se bomo znebili more 
strahu  pred atomsko oborožitvijo in prisi­
lili obe veliki sili, da bosta začeli tudi oni 
upoštevati etična načela in da se bosta od­
povedali svojim poskusom hegemonije nad 
svetom.

Seveda nujnost tre tje  poti ne velja sa­
mo za države. V eljati m ora tudi za skupi­
ne, stranke, gibanja, pa tudi za posamezni­
ke. Vsi bi morali iskati in si prizadevati, 
kako izviti svet iz trdega, smrtonosnega pri­
jem a obeh velikih atomskih sil.



S tran  4 N O V I  L I S T 1. oktobra 1981

»Levstikovi dnevi« v TrstuZASEDANJE O LESNIH
PRISTANIŠČIH

Na tržaškem  velesejm u je bilo pomemb­
no m ednarodno zasedanje o lesnih prista­
niščih. Navzoči so bili predstavniki večje­
ga števila držav, med njim i poleg Italije 
zlasti Jugoslavije, A vstrije, Velike B ritani­
je, Poljske, Bolgarije in Sovjetske zveze.

Tem eljno predavanje je  imel glavni 
ravnatelj londonskega lesnega pristana 
T lbury Lovell. Obrazložil je  m oderno teh­
niko prevažanja lesa z ladjam i ter prekla­
danja in skladiščanja lesa v pristaniščih. 
Po predavanju se je razvila dolga strokov­
na razprava.

Nato so bili na vrsti posegi odposlan­
cev drugih pristanišč, zlasti T rsta in Ko­
pra. Iz tržaškega poročila je bilo razvidno, 
da je  lesno skladišče v Trstu dobilo pravni 
položaj proste luke že leta 1921. Lesno 
skladišče je tako postalo prvi specializirani 
term inal v našem pristanišču. Skladišče 
ima površino 150 tisoč kvadratn ih  metrov, 
od tega 100 tisoč pokritih. Po svojem u- 
stro ju  je  nam enjeno m anipuliranju  z bolj­
šim lesom, ki služi lesni industriji. Dopol­
nilne storitve nudita še stara  in nova pro­
sta luka.

Do obdobja 1975-1976 je  v tržaškem  pri­
stanišču prevladovalo na tem  področju

25-LETNICA SSK  V TRSTU

V soboto, 10. oktobra, bo ob 20. uri pro­
slava 25-letnice Slovenskega kulturnega  
kluba. Proslava bo v P eterlinovi dvorani, 
ul. D onizetti 3 v  Trstu. Spored:

P evski nastop Tržaškega mešanega zbo­
ra pod vodstvom  Tomaža Simčiča;

Literarni prispevki nekdan jih  in seda­
n jih  »klubovcev« (izbor in predstavitev Zo­
ra Tavčar);

G lasbeni nastop Davida K reblja  in Ro­
bija S turm ana s kitaro in  banjom;

Govor predsednice kluba S ilv ije  Callin 
in pozdravi bivših »klubovcev«.

vkrcavanje lesa iz zaledja za prekom or­
ske dežele. Tedaj pa je  prišlo do preobra­
ta te r zdaj prevladuje izkrcavanje lesa iz 
prekom orskih dežel na tržaško zaledje.

Lani je  bilo v Trstu vkrcanega 20.199 
ton lesa, izkrcanega 158.893 ton.

V nedeljo, 27. t. m., so slovesno odprli 
za prom et predor pod Učko. Gre za po­
membno realizacijo, ki bo tem eljito pripo­
mogla k nadaljnjem u razvoju Istre. Z 
gradnjo predora so pričeli leta 1976. Zad­
n ji skalni prekat so predrli že leta 1978, 
nakar so se pričela zahtevna dopolnilna 
dela z dograditvijo 19 kilom etrov dovoz­
nih cest. Predor pod Učko m eri 5 tisoč 
G2 m etrov in je  med najdaljšim i predori 

Prom etna propustnost predora dovo­
lju je  prehod 1.800 vozil na uro. Avtomo­
bili lahko vozijo s h itrostjo  80 km na uro. 
P redor je  oprem ljen z najsodobnejšimi 
varnostnim i napravam i. V kontrolni 
zgradbi bodo lahko sledili prom etu preko 
televizijskih zaslonov, saj so postavili 32

Na pobudo Narodne in študijske knjiž­
nice v Trstu so te dni bili v K ulturnem  
domu v Trstu »Levstikovi dnevi« ob 150- 
letnici rojstva pisatelja, pesnika, dram ati­
ka, literarnega kritika in politika. Preda-

PRVI VEČER DSI V TRSTU

V ponedeljek, 5. oktobra, se začne nova  
sezona D ruštva slovenskih  izobražencev v 
Trstu. Za prvi večer je bil izbran

RAZG OV OR O »DRAGI ’81«

ter o prv ih  rezulta tih  ankete, k i je  bila 
izvedena m ed udeleženci letošnjih  štud ij­
sk ih  dnevov.

Program bo potekal na sedežu društva  
v D onizettijevi ulici št. 3. Pričetek ob 20. 
uri.

vanja so bila v Mali dvorani K ulturnega 
doma. Prvi je  predaval prof. Boris P ater­
nu o pesniškem  delu »Frana Levstika«. 
N asledrji dan je  govoril o »M artinu K r­
panu« prof. Silvo Fatur. Dr. Bratko K reft 
je  predaval o Franu Levstiku s posebnim 
poudarkom  na njegovem gledališkem o- 
pusu. Dr. M atjaž Kmecel je predaval o 
Franu Levstiku kot literarnem  kritiku  in 
politiku. V ponedeljek so v K ulturnem  do­
mu v Trstu odprli razstavo risb z nateča­
ja  na tem atiko M artina K rpana učencev 
in dijakov na šolah s slovenskim učnim 
jezikom v Gorici in v Trstu. Razstava bo 
odprta do 15. oktobra.

POMOČ INDUSTRIJSKIM OBRATOM

25 industrijsk ih  obratov v Furlaniji-Ju­
lijski krajin i bo deležnih posebnih dežel­
nih podpor v skladu z zakonom o pomoči 
proizvajalnem u sektorju na potresnem  po­
dročju. Skupna vsota, ki jo je  odobril de­
želni odbor na predlog odbornika za indu­
strijo  De Carlija, znaša nad dve in pol mi­
lijarde lir. Podpore se nanašajo na obresti 
za posojila, ki so jih  bila najela om enjena 
podjetja za m oderniziranje svojega obra­
tovanja. Om enjeni deželni zakon je opera­
tiven od leta 1978, predvideva pa podpore 
ne le za industrijo, m arveč tudi za trgo­
vino.

televizijskih kam er, od katerih  krije  vsa­
ka 250 m etrov predora. Cestnina za oseb­
ne avtomobile znaša 50 dinarjev.

Nova sodobna cestna povezava je  sk ra j­
šala sedanjo razdaljo 30-tih kilom etrov 
med Pazinom in Reko na 53 km. Omogo­
čila je  razbrem enitev prom eta na vzhodni 
obali Istre in približala celotno vzhodno 
obalo Istre  Reki. Cestna razdalja med Bu­
zetom in Reko se je zm anjšala na 40 ki­
lometrov. Stroški za gradnjo nove cestne 
povezave so znašali okrog 60 m ilijard lir, 
od katerih  je  šla polovica za gradnjo pre­
dora. V soboto so v Pazinu odprli novi 
dom kulture. Obe slovesnosti sta bili v 
zvezi z obletnico zgodovinske odločitve o 
priključitvi Istre  Jugoslaviji.

[ ZVIŠANJE POŠTNIN

V Italiji so v četrtek, 1. oktobra, posta­
le veljavne nove poštnine. Znamka za na­
vadno pismo, nam enjeno v razne kraje 
države in v države Evropske gospodarske 
skupnosti, stane 300 namesto dosedanjih 
200 lir. Za priporočeno pismo je  treba pla­
čati 900 in ne 600 lir kot zdaj. Za nujna 
pisma pa je treba plačati 1000 lir, do zdaj 
se je  plačalo 700 lir. To je  že tre tje  zvi­
šanje poštnih tarif  v  letu 1981. Tarife so 
v prim erjavi z lanskim  letcm  skoraj po­
dvojene.

SLOVENSKO STALNO GLEDALIŠČE V TRSTU

REPERTOAR ZA SEZONO 1981-82
V ABONM AJU
Ferdo  K ozak — PU N Č K A , d ram a 
E duardo  De F ilippo  — D O LGO NO G E LA ZI, ko ­
m ed ija
F ederico  G arc ia  L orca — KRVAVA SVATBA, 
d ram a
N ikolaj V. Gogolj — ŽEN ITEV , kom ed ija  
M oliere — DON JU A N , kom edija , gostovan je  
P rim o rsk eg a  d ram sk eg a  g ledališča  iz N ove G orice 
T one P a r tlj ič  — NA SV ID E N JE  NAD ZVEZDA ­
MI, sa tir ič n a  kom ed ija , g o stovan je  M estnega gle­
dališča lju b ljan sk eg a
W asserm an-L eigh  — ČLO V EK  IZ MANCE, g las­
b ena  kom ed ija , g o sto v an je  K om edije  iz Z agreba

IZVEN ABONM AJA
M atjaž K m ecl — IN T ER V JU , ig ra  
V ictor L anoux  — O D PIR A Č, g ro tesk a  
P avel G olia — JU R Č E K , m lad in sk a  ig ra

PROGRAM ZA SOLE
F ra n  L evstik  — M IN IST E R  G REG O R  PA  NIC 
A ce M erm olja  — 40-LETNICA U STR E LITV E  
P IN K A  TOM AŽIČA

VRSTA ABONM AJEV V TRSTU
Red A (p rem iersk i)
Red B (p rva  sobota po p rem ieri)
Red C (prva n e d e lja  po p rem ieri)
R ed D (m lad insk i v  sredo)
R ed E (m lad insk i v  če tr tek )
Red F (druga sobota po p rem ieri)
Red G (popoldan  n a  d an  p razn ika)
R ed H (m ladinski)
Red I (m ladinski)
Red J (m lad insk i)

CENE ABONM AJEV ZA SEDEM PREDSTAV
p rem ie ra  ponovitve 

P a r te r  32.000 lir  23.000 lir
B alkon  13.500 lir  13.500 lir

S lovensko  sta ln o  g ledališče  razp isu je  (razen 
za p rem ie re  v T rstu ) tu d i d ru ž in sk i abonm a, ki 
om ogoča d ru ž in am  sk u p n i obisk  z osnovn im  a- 
bonm ajem , h  k a te re m u  v sak  n a d a ljn ji d ru ž in sk i 
č lan  doplača 13.500 lir. M lad insk i abonm a v e lja  
za vse sedeže in  s tan e  p ra v  tak o  13.500 lir . Po

Poravnajte naročnino!
is ti ceni nud im o abonm a tu d i invalidom . A bon­
m a ja  red  F in  red  G s ta n e ta  18.000 lir.

D osedan ji ab o n en ti lah k o  obnovijo  abonm a 
tu d i te lefonsko  do 28. sep tem bra .

Odprli so predor pod Učko
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Obračun prosvetnega društva Standrež
V četrtek, 24. septem bra je  bil v dvo­

rani »Anton Gregorčič« v Standrežu obč­
ni zbor prosvetnega društva »Standrež«. 
Udeležilo se ga je veliko število članov, 
prisotni so bili tudi zastopniki drugih dru­
štev in organizacij, med temi predsednik 
ZSKP dr. Hum ar, predsednik ZCPZ Mir­
ko Špacapan, predstavniki društev »Mir­
ko File j« iz Gorice, »O. Župančič« iz Štan- 
dreža, »Hrast« iz Doberdoba, predsednik 
rajonskega sveta iz Štandreža. O delova­
nju društva je  podala poročilo tajnica 
društva Silvana Žnidarčič; zaradi podrob­
nosti podatkov in objektivnega obvešča­
n ja se nam zdi prim erno, da objavimo po­
ročilo v celoti.

»1. novembra smo se že p rejšn ja  leta 
spomnili štandreških vojnih žrtev in polo­
žili venec ob spominski plošči na pročelju 
prosvetnega doma »Anton Gregorčič«. Ob 
tej priliki je  štandreški m ladinski pevski 
zbor, ki ga vodi E lvira Chiabai, zapel ne­
kaj pesmi. Venec smo položili tudi na 
štandreško pokopališče. Naši člani so v 
imenu Z.S.K.P. položili venec tudi na 
grobnico v Gonarsu.

Zahvalna nedelja je  bila 9. novembra. 
Po sveti maši se je  vršila na trgu pred 
cerkvijo blagoslovitev kmečkih strojev in 
pridelkov. Letošnja zahvalnica je bila še 
slovesnejša kot običajno, saj je sovpadala 
s pastoralno vizitacijo goriškega nadško­
fa, ki se je tudi udeležil zahvalne prosla­
ve. Na trgu je  zapel štandreški mladinski 
pevski zbor.

Sv. M artina smo se v družabni obliki 
spomnili 15.11. Naslednjega dne nas je 
obiskal Vinko Zaletel iz Koroške in v le­
pih slikah prikazal južnoam eriški državi 
A rgentino in Čile.

Vsakoletna revija pevskih zborov Ce­
cilij anka se je vršila v Katoliškem domu 
v Gorici 22. in 23. novembra. Naš mešani 
pevski zbor je pod vodstvom M irka Špa­
capana nastopil v nedeljo 23.

Po nastopu smo imeli zakusko v go­
stilni pri Tildi na Oslavju.

V decem bru je  bilo najprej za najm laj- 
še Miklavževanje.

8. decem bra je  naš m ladinski pevski 
zbor sodeloval na reviji m ladinskih pev­
skih zborov Mala Cecilij anka v Gorici.

V nedeljo 14. decem bra je v dvorani 
»Anton Gregorčič« nastopila dram ska sku­
pina prosvetnega društva »F. B. Sedej« iz 
Š teverjana z Jalnovo dramo Srenja.

Vsakoletne skupne božičnice v goriški 
stolnici so se udeležili tudi pevci in pevke 
našega m ladinskega in mešanega zbora.

Na zadnji dan v letu  smo se zbrali na 
družabnem  večeru.

Prem iera nove igre je  letos bila že 4. 
januarja . Naš dram ski odsek se je  letos 
predstavil s krim inalko znane angleške 
pisateljice Agathe Christie Deset zamor­
čkov. Delo je  režiral Emil Aberšek. Na­
stopili so: Rudi Šuligoj, Božidar Tabaj, 
Oskar Pavletič, Jordan  Mučič, Damjan 
Paulin, M arjan Breščak, Marko Brajnik, 
Vanda Srebotnjak, Majda Paulin in Silva­
na Žnidarčič. Sceno je  izdelal Lucijan Pa­
vio. Šepetala je  M arinka Leban.

Igra, ki je lepo uspela, predstavlja za 
našo skupino novost, saj smo se prvič lo­
tili krim inalke.

Deset zamorčkov je naše društvo po­
novilo v Standrežu (11.1.), v Doberdobu 
(18.1.), v Pevmi (29.1.), - Gorici (1.2.), v 
G rgarju (15.2.), v Ricmanjih (22.3.), v Šte- 
verjanu  (4.4.), v Desklah (5.4.), in v Dorn­
berku (26.4.).

V tej sezoni je naš dram ski odsek na­
stopal še s Čehovo veseloigro Jubilej in 
sicer v Gorici, na pustni prireditv i prve­
ga m arca in v Rupi na Prazniku frtalje  
1. maja.

Z igro »Strogo zaupno« ki smo jo ime­
li na program u v prejšn ji sezoni, smo se 
prijavili na natečaj »Mladi oder«, ki ga 
razpisujeta Z.S.K.P. iz Gorice in Sloven­
ska Prosveta iz Trsta. Naša skupina je pri­
jela  priznanje in plaketo.

N agrajevanje se je vršilo v Trstu na 
Prešernov dan 9. februarja.

Na prazniku špargljev 7. jun ija  so čla­
ni dram skega odseka prvič uprizorili ve­
seloigro Podlaga zakonske sreče, ki jo je 
napisal Jakob Aleševec. Delo je  režirala 
Mira Š trukelj.

S to igro smo nastopili tudi na polet­
nem kulturnem  prazniku v Biljah, 27. ju ­
nija.

Na pustni torek je  naše društvo pri­
redilo družabni večer.

Naš m ešani pevski zbor se je  tudi le­
tos udeležil Prim orske poje in nastopil v 
Kobaridu 29. marca.

Stalno tržaško gledališče je v veliko­
nočnem času (8.4.) uprizorilo v štandreški 
cerkvi Mrakov Proces.

Zadnjo soboto in nedeljo v m aju ter 
prvo v jun iju  je nake društvo priredilo 
Praznik špargljev.

V sobotah je bila na program u plesna 
zabava, prvo nedeljo je  nastopil štandreš­
ki m ladinski zbor, goriška glasbena sku­
pina Nova misel te r ansambel Galebi z 
Opčin. Vršil se je tudi slikarski ex-tem- 
pore. V nedeljo 7. jun ija  je pri kulturnem  
program u sodeloval mešani zbor Rupa- 
Peč. Naša gledališka skupina je za to pri­
liko prvič uprizorila enodejansko Podlaga 
zakonske sreče.

Zaključna prireditev štandreške glas­
bene šole je bila v domu »Anton Gregor­
čič« 18. junija. Nastopili so gojenci, ki so 
obiskovali tečaje v klavirju, harm oniki in 
kitari. Nekaj gojencev je nastopilo tudi 
na skupni prireditvi, ki je bila v Katoli­
škem domu v Gorici.

V ju liju  so prišli na Prim orsko člani 
mešanega pevskega zbora Korotan in fol­
klorne skupine Kres iz Clevelanda. Skup­
no 130 članov. Organizacijo je  prevzela 
Z.S.K.P. Naše društvo in ansambel »L. 
I-Iledeta« sta poskrbela za tehnično orga­
nizacijo.

V Štandrežu je bila v nedeljo 19. ju ­
lija slovesna sveta maša, pri kateri je  pre­
peval zbor Korontan. Po maši smo goste 
pogostili v župnijskem  parku. Poklonili 
smo jim  spominsko plaketo.

dalje na 8. strani ■

Retrospektivna razstava 
Rudolfa Sakside

V goriškem A vditorju je  bila v sobo­
to 26. septem bra otvoritev retrospektivne 
razstave našega rojaka Rudolfa Sakside, 
ki je  svojo um etniško pot začel že pred 
drugo svetovno vojno. Razstava je  postav­
ljena v pritličju  in prvem  nodstropju in 
prikazuje Saksidova najpom em bnejša de­
la iz skoraj celotnega njegovega ustvar­
janja. Ob tej priložnosti je  bil izdan tudi 
ličen dvojezičen katalog, v katerem  je 
tudi sprem na beseda likovnega kritika 
prof. Milka Renerja. Svečane otvoritve

Proslava ustanovitve Salonita v Anhovem
Ob koncu preteklega tedna so v An­

hovem slovesno proslavili 60. letnico u- 
stanovitve tovarne Salonit, ki je nadvse 
važen industrijski obrat v novogoriški ob­
čini in znan tudi izven njenih meja, daleč 
v Jugoslaviji in tudi v inozemstvu. Salo­
nit je nam reč izredno važna tovarna, k jer 
se izdelujejo cement, azbestcem ent in dru­
gi gradbeni m ateriali. O jubileju je  na j­
prej govoril predsednik delavskega sveta

Lenart Barbič, ki je orisal razvoj te veli­
ke tovarne in njen pomen za celotno go- 
riško gospodarstvo; zaposluje skoraj 2600 
delavcev in strokovnjakov. Predsednik 
Barbič je omenil med drugim  tudi težave 
pri poslovanju nove cem entarne. Častni 
gost proslave 60-letnice ustanovitve Salo­
nita je  bil predsednik skupščine SR Slo­
venije Milan Kučan, ki je izrekel visoko 
priznanje za uspehe anhovske tovarne.

se je  udeležilo veliko število predstavni­
kov oblasti in ustanov ter občinstva; go- 
riško občinsko upravo je predstavljal pod­
župan Mario Del Ben, ki je v kratkem  
govoru poudaril pomen tega domačega 
goriškega slikarja. S to razstavo se prak­
tično tudi začenja letošnja razstavna se­
zona v prostorih goriškega Avditorja. Sak­
sidova razstava bo odprta do 16. oktobra. 

— o —

USPEH KOLESARSKE PRIREDITVE
V tem  obdobju je na vrsti že več let 

kolesarska prireditev med Gorico in No­
vo Gorico, podobno kot je spomladi »Po­
hod prijateljstva«; za obe m anifestaciji 
skrbita Telesno kulturna skupnost iz No­
ve Gorice in organizacija Turismo giova- 
nile sociale, ki jim a ob tej priložnosti po­
magajo tudi nekatere druge goriške orga­
nizacije. P reteklo nedeljo so se kolesarji 
z obeh stran i m eje znašli pred občinsko 
palačo v Novi Gorici, od koder so startali 
in prekolesarili dolgo progo po goriških 
in novogoriških ulicah. Računajo, da se je 
nedeljske prireditve udeležilo nad 1500 
kolesarjev.
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IZ KULTURNEGA ŽIVLJENJA 

PROBLEMI SLOVENSKE KNJIGE
B liža  se  z im sk i čas  in  z n jim  v re d  tu d i 

knjižnp. sezona. V te j zvezi sc n a m  v s ilju je jo  
ra z n e  m is li, p o se b n o  še  g lede  n a  k rizo  s lo v en ­
sk e  k n jig e  ta k o  v m a tič n i S lo v en iji k o t v za ­
m e js tv i’ in  m ed  s lo v en sk im i zdom ci. Šele  ne  
d av n o  je  v zb u d ila  p re c e j o d m ev a  h u d a  k riz a  
za ložbe  S lo v en sk e  k u ltu rn e  a k c ije  v B u en o s  
A iresu , k i je  m o ra la  sp lo h  u s ta v it i sv o je  k n již ­
no izd a je , v sa j začasn o . T oda  v k riz i je  tu d i 
m a rs ik a k a  d ru g a  s lo v en sk a  za ložba . N e k a te re  
so  m o čn o  sk rč ile  sv o je  k n již n e  p ro g ra m e , po  
seb n o  k a r  zad ev a  izv irn o  s lo v en sk o  li te ra tu ro . 
D ruge  se  lov ijo , k a k o r  vedo  in  z n a jo , p o seb n o  
z iz d a ja n je m  ta k ih  k n jig , o k a te r ih  s i o b e ta jo , 
d a  b o d o  š le  b o lj v p ro m e t, k o t n p r . k a k šn i 
p rev ed en i b e s ts e lle r j i .  š e  d o k a j d o b ro  se  d rž i ta  
v te j k r iz i g o rišk a  in  c e lo v šk a  M o h o rjev a  d ru ž ­
ba. V en d a rle  p a  se  zd i, d a  k r iz i s lo v e n sk ih  za ­
ložb  o z iro m a  s lo v en sk e  k n jig e  n i k r iv a  sam o  
d ra g in ja  a m p a k  tu d i s la b a  o rg an izac ija .

V s lo v en sk ih  lis t ih  vedno  s p e t n a le tim o  n a  
p r ito ž b e  d a  je  p ro d a ja  k n jig  v S lo v en iji zelo 
s lab o  o rg a n iz ira n a , k e r  je  p re m a lo  k n jig a rn . 
P ra v ijo , d a  so  celi o k ra j i ,  k i n im a jo  n o b en e  
p rav e  k n jig a rn e . T ako  m n o g o  lju d i sp lo h  ne 
p rid e  d o  k n jig e  o z iro m a  n im a  n o b en e  m o žn o ­
s ti, d a  b i jo  vzelo  v ro k e  a li s i jo  v sa j o d  b li­
zu  og leda lo , p re d e n  se  o d lo č ijo  za  n a k u p . N a­
v ad n o  n it i  n e  vedo , d a  je  iz š la  ta k a  in  ta k a  
k n jig a . S lovenske  za ložbe  b i se  m o ra le  p o b r i 
pa ti, d a  b i b o lj n a č r tn o  in  u sp e šn o  sezn an ja le  
o b č in s tv o  z n o v im i k n jig a m i. S ev ed a  n i la h k e  
reč i, k ak o  n a j b i se  to  zgod ilo , a  z nek o lik o  
iz n a jd lj iv o s ti b i se  p ra v  g o tovo  lah k o  izpe lja lo , 
če  že ne  z u s ta n a v lja n je m  n o v ih  k n jig a rn , pa  
v sa j z u re d itv ijo  k n již n ih  o d d e lk o v  v velebla-

P re d  seb o j im am o  z a d n jo , d v o jn o  š tev ilk o  
re v ije  Log — re v ije  za  m e d n a ro d n o  l i te r a tu ­
ro , k i jo  iz d a ja jo  n a  D u n a ju  in  v C elovcu  Lev 
D ete la , P e te r  K e rsc h e  in  W olfgang  K onig . R e­
v ija  je  sev ed a  p is a n a  v n em šč in i, k e r  je  p ač  
nam en jen? , p re d v se m  n e m š k im  b ra lc e m .

Če o d š te je m o  n e o k u sn i o k v ir  v o b lik i o s m r t­
n ice  s  k r iž e m  o b ja v lje n  n a  p rv i s t ra n i, v k a ­
terem . je  n a tis n je n ih  » šest a fo rizm o v « , k i se 
n a n a ša jo  n a  n e d av n i p is a te l js k i  k o n g re s  v Av­
s t r i j i  i r  k a te re g a  je  p o d p isa l s o u re d n ik  K onig, 
je  v seb in a  p r ik u p n a  in  zan im iv a . P e te r  K e rsch e  
o b jav i j?, e se j »V rste  sm eha« , v k a te re m  d u h o ­
v ito  k ra m lja  o sm eh u , p r i  č e m e r p a  pove  tu d i 
k ak o  d ru g o  m o d ro  o  te m  in  o nem , p o se b n o  o 
č lovekov i p ra v ic i d o  la s tn e g a  m n e n ja . A n ton ia  
W eiss p a  o b ja v l ja  e se j z n a s lo v o m  »V C elovcu 
v m is lih  n a  In g e b o rg  B ach m an n « . K o t znano , 
je  b ila  n ed av n o  u m r la  p is a te l j ic a  In g e b o rg  
B ach m an n . v n em šk em  ir. tu d i m e d n a ro d n e m  
sv e tu  zelo  zn an a , d o m a  v C elovcu. E se j je  n a ­
p is a n  v p r is rč n e m  to n u  in  n a m  v h ip u  č loveš­
k o  p r ib liž a  s lav n o  p is a te ljic o . O n a  in  R o b e r t 
M usil s ta  n a jp o m e m b n e jša  n e m šk o  p išo č a  p i­
s a te lja . k i ju  je  d o s le j d a l C elovec n e m šk i li­
te ra tu r i .

S k o ro  š t i r i  s t r a n i  o b seg a  e se j L eva D ete la , 
n a p is a n  sev ed a  v n em šč in i, p o d  n a s lo v o m  »V 
z n a m e n ju  novega  č a sa  — L ite r a tu r a  Sloven-

g ovn icah . M nogi b i si z z a n im a n je m  og led o v a­
li k n již n e  po lice  in  p ro d a jn e  m ize, ta k o  s ta r i  
k o t m lad i.

T u d i v z a m e js tv u  p o g re ša m o  s lo v en sk e  k n ji­
g a rn e  n p r . n a  O p č in ah , še  b o lj p a  več jo  zav ­
z e to s t n e k a e e rih  že o b s to je č ih  za  p ro d a jo  n o ­
vih s lo v en sk ih  k n jig  in  sev ed a  tu d i  rev ij. V 
trž a šk i o k o lic i p o v sem  m a n jk a jo  m o žn o s ti, da 
bi s i č lovek  k u p il k a k e  k n jig e , č e p ra v  m a r s i­
k je  p ro d a ja jo  ita li ja n s k e  k n jie .

G o rišk a  M o h o rjev a  d ru ž b a  b i v e r je tn o  la h ­
ko  še  ra z š ir i la  m režo  sv o jih  p o v e rjen ik o v , ta k o  
d a  b i z a je la  l ju d i tu d i  d o m a  a li n a  d e lovn ih  
m es tih , p a  tu d i p re d  ce rk v am i, n a  ra z n ih  p r i ­
re d itv a h  itd . T o  v e lja  sev ed a  tu d i za  k o ro šk o  
in  c e ljsk o  M o h o rjev o  d ru ž b o . S liša ti je , d a  ce ­
ljsk a  v ed n o  b o lj izg u b lja  n a ro č n ik e . P o leg  te ­
ga b i m o ra le  s lo v en sk e  za ložbe , p o se b n o  v za­
m e js tv u  i r  v zd o m stv u , k a r  n a jb o lj s k rb e ti  za 
k v a li te to  n o v ih  k n již n ih  izd a j, ta k o  d a  b i že 
s a m a  ra d o v e d n o s t p r iv la č ila  n a ro č n ik e , sa j se 
za z a re s  d o b ro  in  z an im iv o  k n jig o  m a rs ik d o  
z an im a , n e  d a  b i b ilo  t r e b a  d e la ti  za  to  k ak o  
p o se b n o  rek lam o . V eliko je  to r e j  v te m  p o g le ­
d u  o d v isn o  tu d i od  u red n ik o v , k i o d lo ča jo  o 
iz d a ji n o v ih  kn jig .

Z ak a j n e  ra z p iše jo  n a še  za ložbe  — in  to  
v e lja  p o se b n o  za M o h o rjev e  d ru ž b e  — n ik d a r  
g n o b en eg a  ra z p is a  za k a k  d o b e r  nov  ro m a n , 
z b irk o  novel a li za  k ak o  p o lju d n o z n a n s tv e n o  
k n jig o , n p r . s  p o d ro č ja  n a ro d o p is ja , zgodovine, 
l i te r a rn e  zgodov ine , p r i ro d o s lo v ja , p o to p is ja  
itd .?  N e sam o , d a  je  t r e b a  s p o d b u ja ti  v seh  
v rs t  l i te r a tu ro  o z iro m a  a v to r je , t r e b a  b i b ilo  
sk rb e ti  tu d i, d a  se  n u d i b ra lc e m  k a r  n a jb o ljš a  
izv irn a  dela . Z aložbe  ne  b i sm e le  sa m o  č ak a ti,

cev danes« . V n je m  p re c e j o b š irn o  g o vo ri o 
Iv a n u  C a n k a rju , S rečk u  K osovelu , F ra n c e tu  
B a la n tič u , S ta n k u  M ajcn u , E d v a rd u  K o cb ek u , 
K a je ta n u  K oviču , L o jze tu  K o v ač iču  in  razn ih  
d ru g ih . P re m a lo  p o u d a rk a  p a  d a je  B o r is u  P a ­
h o r ju  in  A lo jzu  R ebu li, k i ju  sam o  m im o g re d e  
o m en i, č e p ra v  s ta  za  d a n a š n jo  s lo v en sk o  lite ­
r a tu ro  veliko  v a ž n e jša  k o t n p r . K a je ta n  K ovič, 
T om až  Š a lam u n , R u d i Šeligo , a li F lo r i ja n  Li- 
pu š, k a te r im  p o sv eča  p re c e j več besed , š k o d a  
d a  ne  o m en i tu d i n ju n e  e se jis t ič n e  d e ja v n o ­
s t i  in  n ju n e  zav ze to s ti za  sv o b o d o  l i te r a tu re  
in  m is li v d a n a š n ji  s lo v en sk i k u ltu r i .

D e te lo v em u  e se ju  s led i n e k a j p rev o d o v  in  
s ic e r  p o  e n a  p e se m  S ta n k a  M ajcen a , F ra n c e ta  
B a la n tič a , D a n e ta  Z a jc a  T o m aža  Š a lam u n a , 
E d v a rd a  K o cb ek a  in  V ena T a u fe r ja . P e sm i so  
d o b ro  iz b ra n e  in  o d ličn o  p rev ed en e . P re v a ja lc i 
so  b ili Lev D ete la , H ild e  B e rg n e r, in  P e te r  K e r­
sche. T a  z a d n ji j ih  je  p re v e d e l n a jv eč .

O b ja v lje n  je  tu d i p re v o d  o d lo m k a  iz ro m a ­
n a  B o ris a  P a h o r ja  » P arn ik  t ro b i n ji« . P rev o d  
je  o d  S ilv e s tra  Š k e rla . P o leg  teg a  je  o b ja v lje n a  
v te j š tev ilk i še  n e k a  p e se m  M ilene  M erlak  v 
n em šk em  p re v o d u  t e r  d v a  za p isk a  L eva D e te ­
la. S lo v en sk a  l i te r a tu r a  je  ta k o  o b ilo  in  d o ­
s to jn o  z a s to p a n a  v te j š tev ilk i rev ije , k i p r e d ­
s ta v lja  še  n em šk e , tin sk e , a v s t r i j s k e  in  se v e r­
n o a m e r išk e  pesn ik e .

k d a j j im  b o  k ak  a v to r  k a j p o n u d il. A v to rji bi 
se  r a j š i  lo tev a li p is a n ja , če b i vedeli, d a  o b s ta ­
ja jo  m o ž n o s ti za  o b ja v o  a li celo , d a  b o d o  n a ­
g ra je n i, če  b o d o  n a p is a li k ak o  re s  d o b ro  d e ­
lo. P o seb n o  vse  t r i  M o h o rjev e  d ru ž b e  so  ved ­
no  v zad reg i za k a k o  k v a li te tn o  izv irn o  p r ip o ­
v edno  k n jig o , ro m a n  a li po v est. Z ak a j n e  b i 
ra z p isa le  n a g ra d n e g a  te k m o v a n ja  za  nove ro ­
k o p ise?  S eveda  p a  se  p r i  p re s o ji  ro k o p iso v  ne  
b i sm e le  d rž a t i  že d av n o  z a s ta re l ih  k r i te r i je v , 
m o rd a  še  izp red  p rv e  sv e to v n e  vo jne . M o ra le  
b i d o p u s t i t i  p is a te lje m , d a  b i b o lj sv o b o d n o , 
č e p ra v  vedno  z etičnim , m e r ilo m  o b ra v n a v a ­
li p ro b le m e  d a n a šn je g a  č loveka , č e  p a  je  p is a ­
te lj v te m  p o g led u  vezan  in  o v iran , je  ja sn o , 
d a  se  le s  težavo  od loč i za  p is a n je  za  založbe,
o k a te r i  ve, d a  ga  b o  o zk o srčn o  c en zu rira la . 
P ri te m  se p o ja v l ja  v p ra š a n je , o čem  je  sp lo h  
d o v o ljen o  p is a ti  p is a te l ju , k i ra č u n a  n a  to , da  
b i m u  k n jig o  izd a la  k a k a  k a to liš k a  za ložba , č e  
je  d a n e s  s lo v en sk o  p r ip o v e d n iš tv o  ta k o  s la b o ­
k rv n o , je  go tovo  tu d i z a ra d i teg a  o b č u tk a  u- 
te s n je n o s ti ,  k a r  se  o č itn o  razo d ev a  tu d i p r i 
M o h o rjev ih  d ru ž b a h .

Ž ele ti b i b ilo  d a  b i se  u re d n ik i te h  založb  
k d a j s re č a li s p is a te lji ,  k i se  p r iš te v a jo  h  k r š ­
č a n sk e m u  sv e to v n em u  n a z o ru , in  d a  b i se  p o ­
m en ili o teh  v p ra š a n jih . Ali p re d  o b č in s tv o m , 
n p r . v P e te r lin o v i d v o ra n i, a li p a  —  in  to  b i 
b ilo  m o rd a  še  b o ljše  — sam i m ed  seb o j, d a  
bi p o g o v o r b o lje  s tek e l.

T u  je  sev ed a  p o te m  še  v p ra š a n je  cen e  s lo ­
v enske  k n jig e , v p ra š a n je  k i je  zelo  težko .

Zakaj v S loveniji . . .
EH nadaljevanje z 2. strani

Pigm ejci v A friki in določena ind ijanska plem e­
na na področju Am azonije in n jen ih  pritokov, 
jih  vedno in dosledno pripišejo Langobardom , 
Gotom, Alem anom, Obrom ali komu drugemu. 
Gozdni prebivalci so pač živeli samo v kočah iz 
vejevja ali drogov, za orožje so imeli gorjače (za­
kaj ne tudi kam enitih  sekir in nožev?), oblečeni 
pa so bili v kože. P ili so iz dlani, kuhali si niso, 
samo pekli so si na ognju kake kozje krače. Ov­
ce po gozdu seveda niso mogli pasti, kar doka­
zuje, da so imeli samo koze. N ajbrž je  tudi izraz 
kosezi ali kazazi izhajal iz besede koza.

Seveda so to neum nosti. Toda take neum nosti 
n ekateri vneto širijo  in objavljajo  po Evropi o 
nas in ne samo tujci. Zadnji čas je  bilo odkritih  
o naj s ta re jši slovenski zgodovini veliko novega. 
Treba je  opozoriti samo na študije, ki jih  je  ob­
jav lja l in jih  še zdaj ob jav lja naš list. M arsikaj 
pa je  bilo objavljeno tudi drugje. Toda nekate­
rih  se to sploh ne prim e in k ar naprej širijo  svo­
je  trd itve  o naših prednikih  kot »gozdnih prebi­
valcih«, k ar pa je pravzaprav  že napredek, k a jti 
prej so jih  imeli za prebivalce močvirij in so sku­
šali s tem  razložiti tudi ime Slovencev, češ da 
pomeni beseda Slov prebivalca m očvirij ob po­
časi tekoči vodi, ki zastaja in povzroča m očvirja.

Zlog ven(ec), ki ne spada v tako razlago, pri 
tem gladko izpuščajo.

Menimo, da bi bil že čas, da bi se arheologi 
končno odločili in vzeli v poštev, da vsi Slovenci 
v šestem  in sedmem sto letju  le niso lazili samo 
po gozdovih in je  kakšen kaj pobrskal tudi po 
kaki njivi in si postavil kočo iz tram ov in ilovice 
k je na kaki lepi ravnini. Mogoče ga je  tudi za­
mikalo, da bi jedel kruh, kašo in sadje in ne sa­
mo jagode in ptičja ja jca , Če bi bila spreje ta  ta 
teorija, pa naj se zdi arheologom  še tako fan ta­
stična, bi se m orda le našel kak ostanek iz prvih 
dveh stoletij po dozdevni naselitvi Slovencev.

V.

Zadnja številka revije Log
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Sodobno
kmetijstvo j Kletarji, izboljšajte
veljavo in zdravje vaših vin!

Oksidcredukcijski pojavi sprem ljajo vse 
razvojne stopnje vina, od predelave grozd­
ja, preko ferm entacije, zorenja in staranja 
vina. Dokazano je, da je kisik pri določeni 
razvojni stopnji, to je  od ferm entacije do 
staranja, nujno potreben. Nasprotno pa je 
v predferm entativni fazi (od drozganja do 
ferm entacije) in pri stopnji s taran ja  ter 
skladiščenja vina škodljiv. Da bi obvarova­
la mošt in vino pred škodljivim  delova­
njem  zračnega kisika, sta dva francoska 
znanstvenika že leta 1960 izvedla pri me­
stu Bordeaux prve poskuse s stiskanjem  
grozdja v atm osferi ogljikovega dvokisa. 
N jima so sledili drugi in njihovi pozitivni 
rezultati so u trli pot uporabi ogljikovega 
dvokisa kot sredstva za zaščito mošta in 
vina pred škodljivim delovanjem  zračne­
ga kisika. Prva industrijska uporaba duši­
ka za zaščito vina pri skladiščenju v ne­
popolnih sodih je bila že leta 1964. Sledili 
so poskusi po vinogradniških območjih vse 
Francije, nakar je m inistrstvo za kme­
tijstvo odobrilo in priporočilo uporabo ta­
ko imenovanih inertn ih  plinov (ogljikove­
ga dvokisa, argona in dušika) v vinarstvu. 
Cilj tega ukrepa je, da bi obvarovali vino 
pred škodljivo oksidacijo in razvojem  raz­
nih škodljivcev pri skladiščenju vina.

Uporaba inertnih plinov pa se pozneje 
ni om ejila le na konzerviranje vina v ne­
popolni vinski posodi, ampak se je zelo 
razširila, tako da jih  uporabljam o pri pre­

delavi grozdja, skladiščenju vina in ste­
kleničenju. Povečano uporabo inertnih 
plinov v tehnologiji vina pa je narekovala 
zlasti stroga zahteva m ednarodne zdrav­
stvene organizacije po om ejitvi žveplove­
ga dvokisa v vinu na skrajni minimum, 
uvedba velikih vinskih posod, p riljub lje­
nost svežih vin pri potrošnikih itd.

Razen tega pripisujejo ogljikovemu dvo- 
kisu vse pomembnejšo vlogo tudi pri raz­
voju drugih lastnosti vina. V prim erjavi z 
rdečim vinom je zrak mnogo bolj škodljiv 
belem u vinu, kajti zračni kisik škoduje a- 
romi, bukeju in potem ni barvo belega vi­
na. Posebno škodljiv je v predferm enta­
tivni fazi zaradi številnih sestavin mošta, 
ki dobro sprejem ajo zračni kisik zaradi 
oksidativno-encimatskega sistema, ki kana­
lizira številne oksidacijske procese. Zato 
mošt zelo lahko veže zračni kisik in prav 
zato je  zaščita drozge in mošta pred oksi­
dacijo z uporabo ogljikovega dvokisa še 
toliko pomembnejša. Mošt je vzpostavljen 
vplivu zraka vse od drozganja in peclja- 
njp. naprej.

Iz drozgalnika in pecljanika odteka 
drozga v zbiralno posodo, v kateri je izpo­
stavljena zraku po vsej površini. Pri od­
cejanju bele drozge prihaja do zelo močne 
oksidacije. Ce pri tem  upoštevamo veliko 
kontaktno površino z zrakom in čas tra ja ­
nja tega postopka, nam postane pojav še 
razum ljivejši.

Podobno se godi tudi pri vodoravnih 
stiskalnicah, pri stiskanju s povečanim 
pritiskom, ko posebno zadnji mošt odteka 
ob naj večjem pritisku zraka. Veliko izbolj­
šanje pomenijo nove zračne, tlačne in ne­
predušno zaprte stiskalnice, pri katerih  sti­
skanje poteka pri doslej naj nižjem priti­
sku (0,15 bara). Z ekstrakcijo mošta v at­
mosferi ogljikovega dvokisa lahko občut­
no znižamo tudi žveplov dvokis v vinu 
(za okrog 50%). Za zaščito pri vinifikaciji
1 hi potrebujem o 1 kg. ogljikovega dvoki­
sa. Alkoholna ferm entacija je močan vir 
ogljikovega dvokisa, saj 1 hi mošta sproš­
ča okrog 8,8 kg ogljikovega dvokisa ali 
4,5 kubičnih metrov, kar je zelo velika 
količina, ki jo je mogoče izkoristiti brez­
plačno.

V posameznih prim erih drozge in mošta 
pri predelavi grozdja sploh niso žveplali, 
ampak so dodali ustrezno količino žveplo­
vega dvokisa šele ob koncu ferm entacije 
zaradi stabilnega vezanja etanola, ki je 
ostal po vrenju.

Pri degustaciji so bila namizna vina z 
ogljikovim dvokisom bolje ocenjena zaradi 
povečane svežine (zaradi večje količine 
ogljikovega dvokisa poteka tudi zorenje vi­
na počasneje). Kakovostna vina so imela 
tudi lepšo in stabilnejšo barvo, bila so bolj 
sveža, bolj čista, z izrazitejšo aromo in 
razvitejšim  bukenjem . Vrhunska vina so 
dosegla vidno prednost šele v drugem  le­
tu. V Nemčiji so pri rdečih vinih z dodat­
kom 2 g ogljikovega dvokisa na 1 liter 
drozge takoj po drozganju občutno zm anj­
šali porabo žveplovega dvokisa, saj so vi­
na po drugem  pretoku vsebovala povpreč­
no samo 50 m g/l skupnega in 25 m g/I 
prostega žveplovega dvokisa (normalno 
povreta vina imajo povprečno 72/5 m g/I 
skupnega žveplovega dvokisa, torej za 36 
odstotkov več). Z. T.

ZGODOVINSKI SIMBOL IN PRAVO SLOVENCEV

Knežji kamen, vojvodski stol...
OOOO 8 CIOOO SAVLI ODOO

V neugodnih razm erah, v katerih  slo­
venskega izvedenca ob danih znanstvenih 
ugotovitvah vedno skrbi, če mu jih  bodo 
priznali tudi tujci in šele za njim i tudi 
domača javnost, se je vendarle zgodilo, 
da so prve zapise sploh kakega slovanske­
ga jezika t.j. Brižinske oz. Frisinške spo­
m enike priznali za slovenske. Nasprotova­
li so n jih  slovenskemu značaju nekateri 
nemški pisci, še več pa slovaški. Toda sla­
vistični svet jih danes v prevladujoči me­
ri le priznava za slovenske. Ne nazadnje 
po odločnih prizadevanjih  naših jeziko­
slovcev, še zlasti F. Grivca.

Gre dejansko za tri zapise, od katerih  
je najpom em bnejši drugi, spovedni nago­
vor, katerega ocenjuje F. Grivec kot ene­
ga naj zrelejših srednjeveških spisov vseh 
narodov. Vse podobne spise presega ta 
Frisinški spomenik po izvirnem  spajanju 
vzhodnih in zahodnih prvin in v njem  se 
odražajo vodilne misli in slog svetega Ci­
rila in Metoda. Na Cirilovo duhovnost o- 
pozarjajo zlasti oblike kot slava božja, 
zgled svetnikov, pradedne časti in zlasti 
edinstvena literarna oblika «solzno telo».

Ustoličevanje Koroških vojvod (iz: Die osterr 
Monarchie im Wort und Bild, Karten und Krain, 

Dunaj 1891)

Preveden v današnjo slovenščino, se ta 
spomenik glasi:

Če bi naš ded ne bil grešil, bi v veke  
m u bilo živeti, ne bi se staral, nikoli bi 
skrbi ne imel, n iti solznega telesa, mar­
več v veke bi m u bilo živeti.

Ko je  bil po zavisti hudičevi izgnan od 
slave božje, potem  so na rod človeški bo­
lečine in tuge prišle in bolezni in po čre- 
denju smrt.

In  zopet bratje, spomnimo se, da i si­
novi božji im enujem o se. Zatorej opusti­
mo ta m rzka dela, ki so dela satanova: 
da poganske daritve opravljamo, brata o- 
brekujemo, pa tatvina, pa uboj, pa polte­
na naslada, pa prisege, ki jih  ne držimo, 
marveč jih  prestopamo, pa sovraštvo. Nič 
ni bolj m rzko kakor ta dela pred božjimi 
očmi. M orete torej, sinovi, videti in sami 
razumeti, da so bili sprva ljudje v obličje 
taki, kakor smo mi, ter so hudičeva dela 
zasovražili, božja pa vzljubili. Pa zato se 
jim  zdaj v njih cerkvah klanjamo in k  
njim  molimo in n jim  v čast pijemo in jim  
zaobljube naše prinašamo za blagor teles 
naših in duš naših.

Taki pa moremo tudi m i še biti, če zač­
nemo ista dela delati, katera so oni dela­
li. Oni so namreč lačnega nasičevali, žej­
nega napajali, bosega obuvali, nagega ode­
vali, bolnega v božjem im enu obiskovali, 
zmrzlega ogrevali, tujca pod krove svoje 
sprejemali, v temnicah in v železnih veri­
gah vklenjene obiskovali in jih  v im enu  
božjem tolažili. Tako, sinovi, je tudi nam  
moliti k istem u vrhnjem u Očetu Gospodu, 
da nas tam naseli v cesarstvu svojem, ki 
ie privravljeno od začetka do konca izvo­
ljencem božjim.

In smo, bratje, poklicani in prisiljeni, 
pred čigar obličjem se z ničim er ne mo­
remo skriti in nikakor ubežati, marveč 
nam je  stati pred stolom božjim  z zoper- 
nikom  našim, z zlodejem  starim  in se mo­
ra vsak pred božjim i očmi s svojim i usti
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Današnja Poljska in njeno 
prebivalstvo

Kdor je bil kdaj na Poljskem, se mu 
je za vedno vtisnila v spomin ravna ali 
rahlo valovita pokrajina s črno črto boro­
vih gozdov v ozadju, vmes pa bele lise 
brez. Po cesti pelje nizek voz s konjsko 
vprego, na vozu pa sedi km et z bičem v 
roki. Tako se pelje na polje, na trg, v m e­
sto in na rom anje. Zadaj na vozu sedijo 
žena in otroci. Vasi ni videti od daleč, ta ­
ko so skrite v gubah pokrajine in za črto 
gozdov. Toda obzorja trgajo včasih tovar­
niški dimniki, iz katerih  se vali črni dim. 
Poljska ima mnogo premoga. Mimo vozov 
s konji drvijo zdaj že kar številni tovor­
njaki, toda poljski km et se še vedno vozi 
s konjem. Poljaki imajo radi konje. Polj­
ska konjenica je  slovela v nekdanjih  časih, 
v časih poljskega k raljestva kot najboljša 
v Evropi.

Poljski narod je na glasu po nacionalni 
zavesti in hrabrosti. To je  bilo tisto, kar 
je napravilo iz Poljakov močno nacional­
no enoto in ji dajalo odporno silo, tudi 
kadar je  bila poljska država slaba. Poljski 
narod je  ponosen na svojo zgodovino, na 
svojo državo, ki jo je moral braniti mno­
gokrat z orožjem v roki, in na svojo kul­
turo. Ta ku ltu ra  je  bila vedno prežeta z 
močnim religioznim čutom, ki je  bil tem 
trdnejši in tem  bolj zakoreninjen, ker so 
Poljaki zagozdeni med narode p ro testan t­
ske in pravoslavne vere. V teku zgodo­
vinskega razvoja se je katolištvo v zavesti 
poljskega ljudstva spojilo s poljsko narod­
no zavestjo. Kdor je bil katoličan, je  bil 
Poljak in obratno. Pravoslavni so bili Ru­
si ali Ukrajinci, protestanti pa Nemci. Iz­

jem  skoraj ni bilo. In tako je v bistvu še 
danes. To ne pomeni, da so Poljaki boljši 
katoličani kakor katoliški verniki drugih 
narodov. Toda pri Poljakih je to del na­
rodne in zgodovinske zavesti. V tem  po­
gledu so jim  podobni le še Hrvati.

Danes obsega Poljska 312.683 kvadrat­
nih kilom etrov in šteje kakih 36 m ilijo­
nov prebivalcev. Rodnost je še vedno so­
razm erno visoka v prim erjavi s sosedni­
mi narodi. Znaša nam reč 19 na tisoč pre­
bivalcev letno. Pri veliki večini evropskih 
narodov pa je  zdrknila rodnost, kot zna­
no, že pod 16 na tisoč in celo na 12 ali 10 
na tisoč in še m anj. Ravno to pa povzroča 
na Poljskem  nekaj problemov in je eden 
izmed vzrokov, da narodni dohodek le po­
časi narašča. Novim generacijam  bi bilo 
nam reč treba preskrbeti nove šole, da ne 
govorimo o vrtcih, potrebne so nove bol­
nišnice in porodnišnice, več dela, več k ru ­
ha in drugih življenjskih potrebščin.

Poljaki so priden narod in tudi nim a­
jo prevelikih zahtev, toda ker gospodar­
ska rast nikakor ne dohaja niti demograf­
ske rasti niti gospodarskega in živ ljenj­
skega standarda razvitejše Evrope, je na­
stopila kriza, ki se je izcimila v protest 
ljudskih mas, v protest, ki mu je  dala 
zdaj sm er in ga kanalizira neodvisna sin­
dikalna organizacija Solidarnost. Ta orga­
nizacija ima nacionalni in zato tudi kato­
liški značaj kakor ogromna večina polj­
skega ljudstva. Katolicizem Solidarnosti 
je, kot rečeno, del poljske narodne zave­
sti, in s tem  si je tudi razlagati, da polj­
ska kom unistična partija  nikoli ni tako

ostro nastopala proti katoliški Cerkvi na 
Poljskem, kot so nastopale kom unistične 
partije  v nekaterih  drugih državah na vz­
hodu.

Vse to igra tudi danes vlogo v dogaja­
nju na Poljskem. In ravno v tem  je  tudi 
upanje, da bo na obeh straneh prej ali 
slej zmagal patriotski čut, ki bo omogočil 
pom irjenje in začetek novega razvoja v 
večji svobodi k resnični blaginji in narod­
ni neodvisnosti, brez kakih revolucionar­
nih prevratov in prelivanja krvi.

•— o —

OBČNI ZBOR PROSVETNEGA
DRUŠTVA »ŠTANDREŽ«

■  nadaljevanje s 6. strani

Popoldne istega dne sta skupini nasto­
pili v Katoliškem domu. Naše društvo je 
skrbelo za jedačo in pijačo na prostem  ob 
dvorani«.

Na občnem zboru je  bil izvoljen od­
bor, ki ga sestavljajo: B rajnik Marko, 
Breščak M arjan, K rpan Lucijan, Leban 
M arinka, Marušič Pavel, Mučič Jordan, 
Mučič Marjo, Pavio Lucijan, Paulin Dam­
jan, Selva Viktor, Šuligoj Rudi, Tabaj Bo­
židar in 'nidarčič Silvana.

ZDA IN SOVJETSKI DISIDENTI

Ameriški predstavniški dom je odobril 
resolucijo, ki zahteva, naj sovjetske obla­
sti izpustijo iz zapora tri državljane, med 
njim i Anatolija Šaranskega. Resolucija 
hkrati poziva predsednika Reagana, naj 
se osebno zanima pri Sovjetih o zdravstve­
nem stanju  Anatolija Šaranskega in dveh 
Ukrajincev, ki sta bila obsojena na sedem 
let prisilnega dela.

in s svojo besedo spovedovati, kar je  na 
tem  svetu  kdo storil, bodisi dobro, bodisi 
zlo. Da na oni dan, sinovi, m islite, ko ni 
kam  ubežati, tem več je  pred božjim i oč­
mi stati in to pravdo imeti, ki sem  jo po­
vedal.

Naš Gospod, sveti Kristus, ki je zdrav­
n ik teles naših in rešenik duš naših, pa 
je naposled poslednje zdravljenje postavil 
in pokazal, s čim se moremo onemu (zlo­
deju) odpovedati in se ga oteti.

Predniki naši so bridko trpeli, kajti 
tepli so jih  s šibami in jih  k ognju priti­
skali (prin’z ’še ogni pečahu) in pekli in z 
meči sekali in po lesu (natezalnici) obe-

Vojvodski stol na Gosposvetskem polju (iz: Die 
osterr. Monarchie im Wort und Bild, Karten und 

Krain, Dunaj 1891)

šali (po lesu vešahu) in jih  z železnim i 
kljiLČi raztrgavali. Mi pa zdaj moremo z 
našo pravo vero in pravo spovedjo isto 
storiti, kar so oni z onim velikim  trplje­
n jem  storili.

Zatorej pa, sinovi, božje služabnike po­
kličite ter jim  grehe svoje naštejte in se 
jim  spovejte svojih grehov. (39)

Izreden prim er iz krščanske duhovno­
sti te r književnosti, kot ga predstavlja ta 
govor, je  izoblikovala Cirilova književna 
šola. Močno mu je podoben govor Klimen- 
ta Ohridskega, ki tudi izhaja iz om enjene 
šole. Oba skupaj sestavljata celoto in spa­
data, kot omenjeno, med edinstvene pri­
m erke krščanske književnosti. (40)

Obenem pa je  drugi Frizinški spome­
nik tudi dokum ent kulturne povezanosti 
med K arantanijo  in Sp. Panonijo. Ta po­
vezanost se kaže tudi iz omemb v zgodo­
vinskih virih  (Conversio). Leta 880 se Sp. 
Panonija še vedno prišteva h K arantan i­
ji in 888 se obe deželi im enujeta skupno 
celo »Karantansko kraljestvo«. (41)

Karantanska kultura — Eden glavnih 
argum entov protislovanske in še posebej 
protislovenske propagande pri naših so­
sedih je  nižja ku ltu rna  raven našega na­
roda, v prim eri z njihovo meščansko in 
»zgodovinsko«. Pri tem se propagandisti 
takšnih idej navadno sklicujejo na »dva­
tisočletno« rimsko kulturo, na benečan- 
ske, florentinske um etniške zaklade, na 
um etniško obrt nemških srednjeveških 
mest ipd.

Mengeš: Vlit luničast uhan z vloženim emajlom in 
upodobitvijo panterja (10. stol.) (iz: V. Šribar - V. 
Stare, Karantansko-ketlaški kulturni krog - katalog)

Toda kritična preverba zgodovine doka­
zuje, da ta um etnost ni bila ustvarjena v i- 
m enu neke nacionalne Nemčije ali Italije 
ali Francije ali kake druge države, tem ­
več v ponos raznih svobodnih mest ali 
m estnih republik. Postala je  »nacionalna« 
šele pred sto leti, ko so se oblikovale na­
cionalne države in bo mogoče v nekaj le­
tih  samo še evropska, če pride do zdru­
žitve Evrope.

(Dalje)

(39) F. Grivec, Sv. Ciril in Metod, Celje  1963, 
s tr .  188

(40) F. Grivec, itm. s tr .  190-93
(41) B. Grafenauer,  Zgodovina s lo v en sk eg a  naro­

da, Ljubljana 1965, s tr .  73


